

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—AÑO XVIII.—NÚMERO 6.042

Director: DON JOSE ESTRAÑA

MIÉRCOLES 17 DE ENERO DE 1912



EL SEÑOR

## Don Francisco Galbán Sáinz

(O. E. P. D.)

falleció en el pueblo de Obregón (Villaescusa) el 6 del corriente a las doce de la mañana, a los 72 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Sus desconsolados hijos don Bernardino Galbán, don Celso y don Manuel; hijos políticos don Maximiliano, don Josefa del Río y don Joaquín Raventos (ausentes); hermanas doña Florentina y doña Remedios; hermanas políticas don Celso Llaño y doña Dolores Lavín (ausentes); sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan asistir á los funerales que, por su eterno descanso, se han de celebrar el jueves, 18 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa María de Obregón, á las diez de la mañana; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Obregón, 17 de enero de 1912.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Bernardo Rueda y Rueda

que falleció el día 17 de enero de 1911

R. I. P.

Su viuda doña Emilia Gutiérrez Rueda; hijos Josefa y Sara, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que desde las diez de la mañana del día 18 del corriente se celebren en la iglesia de Santiarde de Toranzo, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

# Para aguinaldos

## VENTAS EXCEPCIONALES

### GRAN DERROCHE DE GENEROS

#### EN ESTOS DIAS

## IMPOSIBLE CREERLO SIN VERLO

Todos los tejidos á mitad de precio

# VIRGILIO CARRO

ISABEL II, NÚM. 4

### José Palacio

MÉDICO CIRUJANO

Enfermedades de la mujer.—Partos  
inyecciones intravenosas del 806  
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

### CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4

### Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

Inyecciones intravenosas de 806

CONSULTA DE 10 Á 1 Y DE 3 Á 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

### Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos

PAZ, 2, 3.º

El Estreñimiento por pertinaz que sea se quita con la

## LAXANTINA

que es suave, seguro y eficaz.

EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS, 2'25 FRASCO

## HACIA LAS IZQUIERDAS

El Rey, según refiere el señor Canalejas, al renovar á éste los poderes que le tenía conferidos para constituir Gobierno le dijo, después de concederle un plazo para que pensara si aceptaría: «No olvide usted que en cierta ocasión le dije que quería permanecer juntos mucho tiempo, y se lo repito ahora, porque anhelo que los liberales realicen su obra, y nadie mejor que usted para llevarla á cabo.»

Aunque los Monarcas no pueden ser ni liberales ni conservadores, por la ficción jurídica que les inviste de una absoluta imparcialidad como Podermoderador, en la ocasión presente puede decirse que, circunstancialmente al menos, don Alfonso es demócrata y se propone coadyuvar al desarrollo de un programa democrático.

Prescindiendo por un momento de ideales políticos, especialmente en lo que afectan á las formas de Gobierno, nos agradan esas orientaciones del jefe del Estado, que son, á nuestro juicio, las únicas que puede seguir en el estado actual de nuestra patria.

Para un Rey español hay más peligro en las extremas derechas de la política nacional que en las izquierdas.

Estas se presentan en toda su desnudez combatiendo el régimen monárquico, sin buscar el amparo de instituciones como la Iglesia, que ejercen enérgica y constante presión en las conciencias.

Las derechas, por lo contrario, tienden á conservar aquel régimen dirigiendo su enemiga, no á la institución monárquica, sino á la persona que la representa, procurando el cambio de dinastía con el apoyo de aquella entidad religiosa, que las da una gran fuerza en los espíritus timoratos y ceardes, así como en los exaltados por el fanatismo negro, más frecuente y más temible aún que el rojo.

Aparte de estas consideraciones, es un hecho evidente que las sociedades marchan, en la evolución civilizadora, de derecha á izquierda. Habrá ocasiones que hagan alto en su marcha; en otras iniciarán un pequeño retroceso, pero esa marcha se reanuda siempre y aquel avance continúa y los hombres que forman parte de esas sociedades no pueden sustraerse, si son espíritus cultos y de ideas amplias, á la influencia de esa marcha social continuada por espacio de siglos, desde que la Humanidad, entrando en la vida civilizadora, inició su progreso indefinido.

Monarquía liberal es la inglesa y es la italiana; Monarquía liberal es y puede y debe ser la española, y todo Monarca que se inspire en el bien de los pueblos y aun en el propio debe buscar en los elementos de la izquierda que le sean afectos el apoyo necesario é indispensable para desarrollar una política de bienestar, de paz y de engrandecimiento del país.

Monarquía liberal es la inglesa y es la italiana; Monarquía liberal es y puede y debe ser la española, y todo Monarca que se inspire en el bien de los pueblos y aun en el propio debe buscar en los elementos de la izquierda que le sean afectos el apoyo necesario é indispensable para desarrollar una política de bienestar, de paz y de engrandecimiento del país.



### PIEDAD!

Todo tiende á su fin; mas la memoria de aquello bien amado no se olvida, en tanto que la muerte de la vida convierte á ésta en deleznable escoria.

¡Oh, para sagorador! De tu mente aparta el pensamiento de mi hogar, ya embargado de llanto y de pesar, y no intentes hollarlo nuevamente.

¡Oh, excelsa virtud, santa Caridad! Alivia el peso de mi vida amarga, aleja de mis lares esta carga... y fíjate en mi hijo, ¡por piedad!

Y en su lugar, en la prístina luz que belleza da al mundo cada día, arda en sagrada brasa el alma mía como arde el incensario ante la Cruz.

José M. Gándara.

INTERESES LOCALES

## La nueva cárcel

Otro de los proyectos de interés local que más olvidados se hallan, y de los que más importan en el porvenir de reformas de Santander, es el de la construcción de una nueva cárcel correccional y prisión preventiva, para derribar la vieja hoy existente y mejorar, urbanizar é higienizar la zona donde se halla emplazada.

Muchas veces hemos dicho y se ha dicho en otros periódicos y en el propio Ayuntamiento, que por razones morales y materiales era convenientísima la desaparición de la cárcel vieja, construyendo una nueva en otro sitio, en un arrabal, en un extramuro, como se hace en todas las poblaciones, en armonía con las circunstancias y detalles que deben ser tenidos en cuenta para tales edificios. El Municipio, hasta ahora, ha preferido otra índole de reformas, que ha ido realizando y realiza todavía con éxito, y ha propuesto el proyecto de construcción de cárcel nueva, no mentándole siquiera á hacer cábales y tirar líneas respecto al porvenir de Santander. Por eso hay que recordar la idea, apoyando la necesidad de que no se prescinda de ella.

Bien está que se mejoren las vías públicas, que se hagan paseos, que se reformen los jardines y los ensanches; el aspecto urbano, la perfección de los pavimentos, el adorno general de la ciudad, son cosa grata y útil; pero hay que parar ya en lo que á exterioridades se refiere, y hay que acometer otra clase de obras, otra índole de reformas y perfecciones.

La construcción de un buen alcantarillado, por una parte, y la sustitución de la vieja cárcel por otra moderna, sólida, higiénica y bien situada para su independencia y buena vigilancia, son las mejoras que, á nuestro juicio, deben desde ahora preocupar á Santander, hasta verlas realizadas.

## El indulto y los periódicos republicanos

Vamos á concretarnos, en este artículo, á insertar las opiniones de algunos periódicos republicanos ante el hermoso rasgo de piedad de don Alfonso, indultando al Chato Cuqueta.

Es la única contestación que puede darse á los que, por todos los medios, quieren siempre presentar á la Prensa contraria como modelo de impiedad, de ingratitud, de malos instintos y de pequeñez de espíritu.

¡Cuanto tantas veces es precisamente lo contrario!

Pero no divaguemos y copiemos.

De *El País*: «Somos hoy tan republicanos como ayer; no necesitamos hacer protestas de republicanismo; pero aplaudimos efusivamente el proceder de don Alfonso de Borbón y le expresamos públicamente nuestro agradecimiento.

Si hemos estimulado á los que pedían el indulto; si hemos aprobado la acción de los que se lo han pedido; si en estas columnas se ha suplicado piedad, ¿cómo vamos á negar nuestro aplauso y á ocultar nuestra gratitud?

Don Alfonso ha procedido muy bien, como hombre y como jefe del Estado. Se ha conmovido ante las angustias de una madre, dejándose influir, acaso, cual asegura el instinto popular, por la de sus hijos, que recordaría la cordial recepción de Valencia á los gritos de «Viva la Reina bella, y se ha inspirado, como jefe del Estado, en la civilización, en las ideas más puras y elevadas de humanitarismo y de justicia.

Es la primera vez que alabamos los actos de un Monarca español reinante. Lo hacemos por deber y con placer, y nuestra alabanza es tanto más sincera cuanto sale de un periódico republicano, irreductiblemente adversario de la Monarquía, no de las personas reales.

¡En esta explosión de gratitud, cuánta se debe á esos ilustres valencianos, gloria de España, que se llaman Simarro, Benlliure, Sorolla, Muñoz Degraín, Morotél, ¡Ellos han puesto en la sublime obra de abatir un patíbulo el prestigio de sus nombres y esa pasión nobilísima de los valencianos, todo entusiasmo, actividad y efusión.

Hemos sido testigos de sus afanes. Han sufrido angustias, zozobras, inquietudes; tan pronto abatidos como esperanzados, y han llorado de pena y de alegría con la madre de Jover. ¡Ihstres, gloriosos valencianos! habéis conmovido y alborozado á toda España disparando esta traza de piedad!

Don Francisco Giner de los Ríos, don Benito Pérez Galdós, don Santiago Ramón y Cajal, don Jacinto Benavente, las cúspides de la intelectualidad, el cerebro nacional, merecen, por lo que han hecho y por lo que estaban dispuestos á hacer con otros hombres ilustres, uno de ellos, y de los más decididos, el ex ministro de la República don José Fernando González, gratitud inmensa.

Giner de los Ríos, maestro de maestros, gloria purísima de la Nación, ha dado á la causa de la piedad lo que á él más le repugna, la publicidad de sus nombres.

Los abogados civiles por sus gestiones, el señor Sol y Ortega señaladamente y el señor Barriobero de modo muy especial, pues ha demostrado en estos tristes momentos verdadera grandeza de alma, merecen verdadera gratitud.

Con muy pocas excepciones, merecía toda la Prensa, y pecaríamos de seculares fanáticos é intrascendentes, lo más odioso que puede ser el hombre, si no hicieramos pública nuestra gratitud al obispo de Madrid.

De *El Liberal*: «Dijimos anteaayer: «Ahora, respetada y directamente, pedimos al supremo magistrado de la Nación que redima por mano propia la séptima vida, ya que las otras seis, á propuesta del Gobierno, han obtenido gracia. Todo depende del Rey. Al Rey se lo agradeceremos todo.

El Monarca ha perdonado. Y no por obligación de cortesía, sino con espontánea cordialidad. *El Liberal* se complace en que á él exclusivamente pueda serle discernida esa gloria.

Ha procedido como hombre de corazón y como Soberano discreto. Y contada le será la buena obra mientras dure su reinado y su vida. Nuestra gratitud es tan grande como si, en vez de correspondernos una mínima parte alcuota en la obtención del indulto, se hubiera éste debido á nuestro solo requerimiento.»

De *España Nueva*: «A juzgar por los incompletos datos que poseemos al escribir estas líneas, la iniciativa del indulto ha partido de don Alfonso. Es el Rey la más alta encarnación del régimen monárquico, del que somos resueltos enemigos. Ello no impide para que alabemos su decisión. Nuestras ideas republicanas no son obstáculo para que enaltezcamos los actos de los Monarcas dignos de ser loados.

De nuestro mismo sentir participan todos los españoles que tengan corazón honrado y generoso.»

De *El Radical*: «El perdón otorgado por el Rey al infeliz Cuqueta ha conmovido honda y jubilosamente á toda España. Si nunca se conoció un movimiento de opinión tan formidable en favor del indulto y de alegría por la concesión de la gracia se exteriorizó con la sinceridad y el fervor con que hoy se manifiesta.

Desde los partidos extremos de la política hasta los más allegados al Trono ofrendan entusiasmas su reconocimiento al Soberano dispensador del indulto. No hay en estos momentos—dijámoslo en honor de la hidalgía española—regateos ni reservas mentales para encarecer y agradecer lealmente la magnanimidad del jefe del Estado.

Fuimos los primeros en colaborar con los que fervorosamente trabajaron por la concesión del indulto; no hemos de ser los últimos ni los menos sinceros en aplaudir la regia iniciativa y en exteriorizar el inmenso júbilo que nos produce el ruidoso triunfo del sentimiento público, que es, en este caso, el triunfo del espíritu moderno, tolerante, pacificador, humanitario y progresivo.

*El Radical* se asocia á la manifestación unánime de gratitud que hoy formula la Prensa madrileña y hace votos por el despertar de España de la trágica pesadumbre de Cullera mar que el comienzo de una orientación nueva en la vida nacional con la rectificación

de los errores, de las arbitrariedades y de las torpezas de los gobernantes que originaron la desesperanza y la rebeldía de los gobernados.»

En efecto, los periódicos republicanos «buscarán la manera de quitar mérito á ese acto de clemencia.»

«Puede darse mayores ejemplos de impiedad, de mala fe, de malos instintos y de pequeñez de espíritu, que los dados ahora por la Prensa republicana?»

«¡Si dan ganas de afiliarse bajo las banderas del maurismo!»



Es opinión general

que no debe cambio haber

de Gobierno, en atención,

según se razona, á que

conviene que Canalejas,

de la patria por el bien,

realice todo el programa

democrático, que fué

recibido con aplauso

cuando nos lo hizo saber.

Si hasta que eso se realice

por Canalejas, se cree

que no es conveniente un cambio

de Gobierno, bueno, bien;

por mi parte, no me opongo;

pero entonces, don José,

al paso que va la burra

¡se eterniza en el Poder!

Todo el país ha recibido con muestras de júbilo y de agradecimiento la concesión del indulto al Chato Cuqueta.

Se aplaude justisimamente al Rey don Alfonso por la espontaneidad de su iniciativa magnánima.

También se aplaude á Canalejas, primero por la concesión de los seis indultos anteriores y luego por el talento y la habilidad con que ha sabido conciliar sus deberes gubernamentales con sus generosos sentimientos humanitarios.

Pero el país está cometiendo una injusticia no aplaudiendo también á Lacierva.

A Lacierva, que ha dicho, según consta en las informaciones de los periódicos, que él, en caso de Canalejas, hubiera indultado de una vez á los siete reos.

Y no cabe poner en duda la sinceridad de esa manifestación... por los precedentes.

¡Es mucho hombre don Juan!

No hay maleta taurina, obligado por los públicos á cortarse la coleta, que al ver desde el tendido al Bombita dar unas magistrales verónicas, no le diga al que está su lado, aplaudiendo:

—Home, no se entusiasme esté, que no es pa tanto. ¡Si me hubiá osté visto á mí veniqueá cuando yo toreaba...!

Es, pues, una ingratitud de la española nación, á Lacierva, en el aplauso, no dar participación!

Dicen de Lisboa que corren rumores de haber desaparecido los fondos de una suscripción para el movimiento monárquico.

No hay dinero más expuesto á desaparecer que el que se da para las contrarrevoluciones. Es un dinero muy pusilánime. Así es que en cuanto oye cuatro tiros echa á correr y ni Dios sabe dónde se mete.

Por eso yo no he querido dar nunca para esa clase de movimientos ni siquiera treinta mil duros.

Procedente de Egipto, un sabio arqueólogo, de fama universal por sus folletos, se presentó hace poco en la Aduana de Marsella, exhibiendo, entre otros varios bultos, una momia preciosa, fina, de color moreno y bien vendada al uso faraónico;

sin duda una princesa de aquel tiempo. Los dignos empleados de Aduanas se quedaron perplejos ante el fambre aquel momificado, sin saber qué derechos había de pagar tal mercancía,

la cual no figuraba entre los géneros que están inscriptos en los Aranceles, hasta que al fin los vistas resolviendo aplicar á la momia la tarifa ¡del bacalao noruego!

Honores, juventud, poder, grandeza, ¡en lo que vienen á parar! ¡En eso!

En que un día á Lacierva, si en estado de momia le hallan en el mauseoleo, con un queso picón se le confundirá ó con un abadejo!

## El patíbulo

Horrible artefacto; despreciable obra hecha por el maniqueo hombre; ¡abhorrecible mole donde se perpetúan las iniquidades humanas con rojos caracteres... Yo te maldigo, te aborrezco, te odio y te escupo; desprecio á tus constructores malvados. Odio y maldigo toda clase de tiranos opresores que han inventado la detestable destrucción de sus semejantes. No alabo la obra de los que hasta ti llegan, pero condeno á perpetuidad á los que hacia ti empujan á los hombres.

Aborrezco á los tiranos; pero hoy, loca de alegría, saludo y felicito á los hombres Alfonso y José, dos nombres que suenan simpáticamente en los oídos de siete familias de Cullera y de la totalidad de los españoles pesantés.

¡Caldoso infame; maldición eterna te cubral Hagan los humanos seres por socavar tus falsos cimientos, haciéndote caer estrepitosamente. Hagamos todos por que sobre tus ruinas se edifique el templo de la paz y fraternidad humana!

Rosario Sánchez.

Val de San Vicente (Muñogrodero) y enero 14 de 1912.



EL GENERAL ZUBIA

que ha sustituido interinamente al general Aguilera en el ejército de Melilla

## PARA CONVENCERSE

Todo enfermo del estómago no debe olvidarse de los asombrosos resultados que ha obtenido y está obteniendo el Estomacal César. Sólo tiene que probarlo, en la seguridad que no vuelve á probar otro específico más que el César, dados sus resultados tan maravillosos.

## Después del indulto

Debe emprenderse en España una verdadera labor, firme y constante, contra la pena de muerte, hasta hacer que desaparezca de nuestra legislación ese horrendo suplicio que de manera serena y lúcida arranca la vida de los hombres, que las más de las veces delinquieron cegados por la ignorancia á que les condenó la funesta organización de las sociedades en cuyo seno vivieron.

Raro es el tratadista jurídico ó escritor que al plantear este problema no recuerde las bellas frases, que encierran profundos conceptos de maravillosa enseñanza, del insigne Beccaria, cuando preguntaba: «Queréis prevenir los crímenes? Haced que la libertad marche acompañada de las luces. Si las prodigáis al pueblo, la ignorancia y la calumnia desaparecerán delante de ellas...» Pocas serán las veces que se digan estas palabras tan elevadas, humanas y hermosas, por mucho que se repitan. Tienen un fondo tal de sentimentalidad, que elevan el corazón, inundándole de amor hacia el prójimo. Hay que enseñar al que no sabe: máxima de un sabor tan cristiano y tan cierto, que poca gente practica. Ante la ignorancia suele salir las más veces á su paso una carejada de escarnio ó un comentario de ironía, en vez de atajarla dulcemente con piadosa lástima que la modifique, enseñando con paciencia. Hay que educar, porque es preciso que la educación modifique y cambie las naturalezas propensas á violencias extremadas y las intemperancias de los temperamentos impulsivos. Sin esa educación, sin esa enseñanza, la libertad dejará de ser armonía para convertirse en algo arbitrario.

Se impone una cruzada verdaderamente llena de amor y entusiasmo que sostenga reciamente su convicción enemiga frente á la bárbara ley que manda disponer de algo que no es nuestro, que es superior á las fuerzas humanas que el hombre transforma y crea, de esa esencia misteriosa y admirable sin la que no podemos sentir ni pensar, y que llamamos vida.

Después de esta campaña generosa y humana, que embolece á España, en pro del conseguido indulto de los desgraciados reos de Cullera, se hace imprescindible, irremediable, para coronar esta obra de cultura europea y de gran valor cultural, arrancar del Código penal ese capítulo nefasto y macabro que esa ofra con su prosa imperturbable y triste... Sólo una vez he pasado mi vista por aquellos renglones lúgubres y fatídicos, y me dieron ganas de llorar... Realicemos ese esfuerzo colosal de opinión ahora que está frente al Gobierno el ilustre jurista señor Canalejas, enemigo de la pena de muerte, y habremos agitado misericordiosamente á la conciencia nacional, á quien repugna el cadalso más que el crimen mismo. Claro es que necesitamos abogar—hermandando ambas campañas, y como complementarias que son—por la reforma del régimen penitenciario.

Recordad las palabras divinas que escuchó Caín, temeroso de que alguien le matara. «No, no será así, pues cualquier que mate á Caín, será siete veces castigado... Ama y perdona, dijo Cristo...»

Y si al fin de la jornada, en la campaña que debe emprenderse se consigue del Gobierno la abolición de la pena de muerte, que, según frase de un notable escritor, produce en «las páginas de nuestros Códigos el efecto de una gota de sangre en las vestas de los magistrados», se habrá levantado con generosidad humana y altos principios de espiritualidad un monumento colosal, triunfador, que ilumine tanto al quinto precepto del Código religioso que Dios entregó á Moisés en el Sinai, hasta penetrar en corazones y conciencias el sublime y sencillito: NO MATARÁS, que hará cristianos á los Códigos, enseñando á respetar las vidas ajenas á las gentes.

Santiago Arenal.

Reinos, 15-1912.

## DE LA ALCALDÍA

Proyectos de alcantarillado

Se han recibido en la Alcaldía, para el concurso de saneamiento del subsuelo de la ciudad, cuatro anteproyectos.

Uno de ellos es de Santander y los otros tres han venido de Alicante, Bilbao y San Sebastián.

Estos proyectos se hallan de manifiesto en la Sección de obras municipales, por espacio de diez días, do diez á una de la mañana.

TEATROS Y SALONES

TEATRO PRINCIPAL

La representación de La Bohème, ópera que tanto ha gustado siempre en Santander...

La concurrencia no se vio, en verdad, defraudada. Los artistas de la compañía del señor Lacasa, todos en general, demostraron que pueden acercar empresas de esta magnitud...

El señor Figuerola, que se crece ante las dificultades, y es más arrogante y valiente tenor cuanto más comprometidas son las obras que tiene que cantar...

Los señores Navarro y Aguiló se comportaron bizarramente, y todos los demás, incluso los coros, a los que no hay obra que arredre y que saben salir airoso de todas, contribuyeron a que el conjunto fuera verdaderamente digno del aplauso unánime con que el público recibió la representación de la ópera...

Hoy se representará Mirella y Molinos de viento, por tarde y noche, y asistirá á ambas funciones el autor de la letra, don Luis P. Frutos, que, seguramente, recibirá del público los honores de que le hace acreedor el hermoso trabajo literario de las lindas operetas...

SALÓN PRADERA

La segunda presentación en una obra grande—La vida alegre—del barítono señor Ibáñez, fué causa de que el público confirmara, con ovaciones estruendosas, el brillante éxito de su debut...

En efecto, quedó plenamente demostrado que el señor Ibáñez posee una voz muy agradable y extensa de cantante de primer orden, y que, al mismo tiempo, siente la música, expresando con arte consumado. Y como es también un actor excelente, que dice muy bien y domina hábilmente el gesto, no es de extrañar que escuchase ovaciones continuas durante la representación...

La señora Cándida Suárez, haciendo maravillas con su garganta prodigiosa y su preciosa voz. Tanto de ella, como de Blanca Suárez, no sabremos decir sino que estuvieron como acostumbra, y esto significa que su trabajo fué magnífico y las ovaciones que escucharon magníficas también, lo mismo en La vida, que en Geisha y demás obras en que tomaron parte...

Muy bien los señores Navarro, Ballester, Miranda y Suárez.

DE HOJEO

EMILIO BOBADILLA (Fray Canclil).—TIAJERO POR ESPAÑA (Erecciones y paisajes).—Prólogo de Benito Pérez Galdós.—Tomo primero.

Los españoles somos poco viajeros. Si acaso somos viajeros de aventura: nos vamos a los países extraños, y si acaso ellos entran en nosotros, por resquicios mal ocultos es, que no por que les hayamos abierto ampliamente la puerta de nuestro espíritu...

Los españoles somos poco viajeros. Si acaso somos viajeros de aventura: nos vamos a los países extraños, y si acaso ellos entran en nosotros, por resquicios mal ocultos es, que no por que les hayamos abierto ampliamente la puerta de nuestro espíritu...

En el característico «no importa»—quizá leyenda del blasón etnológico—va incluido lo nuestro esencialísimo. Somos así de despreñados y poco apreciadores del propio patrimonio.

Pero Emilio Bobadilla, el cronista hermano del gran Bonafoux, ha venido á aumentar, con un refuerzo precioso, nuestra escasa literatura viajera. Y no como viajero de aventura, que en eso, desde el Santo Padre Don Quijote á Fray Gerundio de Campazas, poseíamos no escaso caudal...

Después de describir Burdeos, empieza su excursión en Fuenterrabía. Pinta con vigoroso esbozo la villa vasca, y evoca cuadros honrosos de su historia. La figura del alcalde Burón, bien poco conocida, es presentada en este capítulo con toda su grandeza de héroe de epopeya.

Luego de ambular en las Vasconas francesa y española, de hacer un original paralelo entre Biarritz y San Sebastián, en el que la bella Easo, luminosa y democrática á pesar de ser residencia regia, sale mejor librada; de recordar á Henri IV en el Chateau, de Pau; de exponer la fealdad de Lourdes, donde se burla famosamente de las preocupaciones del fanatismo; de escribir un hermoso capítulo sobre Biarritz, en que hay inundaciones de Sol, no de trágicas y dejes de sentimentalidad.

«Che van diciendo all'anima, sospira», y de recordar, finalmente, al Rolando de las Gestas en las abruptas de los Pirineos, Bobadilla entra ya en el corazón de España, y da comienzo á lo más español, á lo más interesante—bajo el punto de vista del método general del libro—de su viaje.

El trayecto hasta Burgos es una serie de paisajes, pintados con la maestría peculiar de ese veterano del bien decir. Ya en la vía ciudad, visita la Catedral famosa. Pero no se entusiasma ni se arroba hasta el éxtasis ante la maravilla arquitectónica. Dice, con sinceridad y desenfado, los defectos que la encuentran. Recoge, con fina ironía, algunas leyendas absurdas; vapulea, quizá algo cruelemente, á Amicis, y, viendo el Cristo de Burgos, lejos de caer de hinojos ante el horror de la estigma embarrada de sangre, dice de él que es «de un ecuismo de Museo de cera, muy en consonancia con nuestra manera espeluznante de entender la religión».

Hay en este capítulo una descripción del Burgos de la Edad Media, verdaderamente soberbia. Las figuras de las letras y de la política desfilan por las páginas, pasando por las horcas caudinas de una crítica severa y erudita. No hay piedad para ningún clásico castigo. No hay piedad para ningún clásico castigo. No hay piedad para ningún clásico castigo.

La señora Rodríguez hizo una preciosa Mirella, capaz de hacer cometer cincuenta locuras al más sereno y templado de los bohemios. Toda su parte la cantó con el gusto depurado que es en ella peculiar, especialmente el célebre vals.

Al visitar la Catedral, nota que más que el recogimiento le invita al estornudo. Tal es de fría y árida la mole herresca. El resto del capítulo está dedicado á don Alvaro de Luna, á Colón, á Cervantes. Páginas hermosas, llenas de ciencia y de espíritu justiciero. El condestable el cosmógrafo genovés, el autor del Quijote, están en ellas gallardamente reivindicados de todas las tonterías con que contrarios ó idólatras—más éstos que aquéllos—han empujado la grandeza de sus figuras.

Por último, Salamanca, en que le parece cruzar «los claustros de una cartuja en vez de las calles de una ciudad»; Toledo, que tiene «de prisión, de baluarte, de convento y de serrallero...» Y al salir de Toledo, camino de otros lugares y otros aspectos de España, queda interrumpido el libro de Bobadilla.

Agardamos impacientes su continuación.

Verdadero.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

España está de enhorabuena. Un nobilísimo sentimiento ha fundido las diferencias de opinión, siquiera sea por breves instantes, concordándonos á grandes y chicos en una obra de misericordia que hace pensar en otros tiempos más venturosos donde la humanidad impera sobre las bajas pasiones todavía tiránicamente adueñadas del mundo.

Así se subyuga á las almas, así se conquista el corazón de los pueblos, así los pueblos se rinden ante la autoridad y así se armonizan los fueros de la soberanía immanente, que reside en las multitudes, con la representación soberana, simbolizada en las cumbres de un modo subjetivo por consenso de todos.

Y todos vamos ganando con actos tan sublimes como el que hoy llena de regocijo á la patria. En unos momentos han desaparecido mil rugosidades y asperezas que la historia levantó entre ciudadanos y ciudadanos, entre gobernados y gobernantes, entre escuelas distintas y contrarios intereses, y unos y otros hacemos un alto en el camino para cambiar un saludo en aras de la paz.

Continuaremos luchando muy luego, porque así lo exige nuestra condición y porque todavía no hemos llegado al punto donde la fraternidad ha de ganar á todos los hombres, porque la vida es lucha, y estamos sobrecargados de ancestralismos bestiales; pero ese reconocimiento amistoso de los hombres de buena voluntad es un feliz augurio para lo venidero, un jalón que nos señala el rumbo digno de seguirse y á la par nos muestra los errores cometidos en las antiguas jornadas prestidas por los odios, por la infrascripta, maculadas con sangre de hermanos, dedicadas casi exclusivamente á la guerra, como si nuestra raza fuese de suyo feroz y brutal.

Pero hoy momentos en la historia de las naciones que ponen á flor sus bondades soterradas durante siglos, y este ha sido uno de esos momentos reveladores y fecundos. Ved cuán augusta la figura de esa madre campesina, que recorre su calvario, atormentada por el dolor más fiero, más doloroso, y cómo ha hecho derramar lágrimas, llanto redentor, á ojos aristocráticos; cómo esas lágrimas han corrido hasta las gradas del trono, subiendo, metiéndose en el corazón del jefe del Estado y decidiendo un acto de piedad que rompe murallas y abate convencionalismos establecidos y arraigados por estupidas tradiciones.

Ved á Barriobero, al castizo republicano, dejando su tónica plebeya en las puertas del alcazar, teniendo en mucho más la toga de abogato y la estameña tras la cual palpita angustioso el corazón de una madre, veid haciendo pletisias al Monarca en nombre de un principio superior á todos los postulados políticos, para salvar la vida á un hombre criminal; y daos cuenta al mismo tiempo de que esa acción se combina con otra semejante, llevada á cabo por un príncipe de la Iglesia, rozándose así la púrpura con la toga republicana.

Egregios artistas, eximios hombres de letras salen de sus áureos retiros, é impulsados por la general corriente solicitan el perdón para un desdichado, agregando así á sus diademas de laurel una rosa blanca, más gloriosa y más pura que todos los otros timbres obtenidos en sus combates con la materia rebelde al pensamiento.

Y la Prensa, desde la carlista á la radical, y las muchedumbres, y las clases privilegiadas, todos los españoles... menos unos cuantos sordos de amor y á la clemencia, han demostrado que en el fondo de esta raza hay un venero limpio y transparente, el cual, rola la dura costra opuesta á su paso, fluirá suave, dulce y abundoso, desbordándose por el superficie de la Nación y bañándose en sus ondas como las aguas de un nuevo Jordán que limpia todos los pecados.

LIGA DE CONTRIBUYENTES

En la noche del lunes, 15, se reunió la nueva Junta directiva, asistiendo los señores don Federico del Río, don Eloy González, don Pablo M. Córdova, don Tomás Egido, don Eduardo López Dóriga, don Andrés Haya, don Angel Herra, don Hilano Vaquero, don Severo Peñalver, don Eloy Oyarrbide y don Luis Ríos, presidiendo el señor Rodríguez Parets y actuando de secretario don Ladislao del Barrio.

Procediéndose á la elección de cargos para el presente año, fueron elegidos, á propuesta de una Comisión nominadora, compuesta de los señores Barrio, Oyarrbide y Peñalver, los señores siguientes:

Presidente, don Buenaventura Rodríguez Parets. Vicepresidente primero, don Pedro A. Santuste. Vicepresidente segundo, don Angel Jado Acobo. Secretarios, don Jesús de Cospedal y don Pablo M. Córdova. Tesorero contador, don Federico del Río. Acto seguido se designaron las siguientes Comisiones:

De Hacienda.—Don Federico del Río, don Ladislao del Barrio, don Atilano Vaquero, don Andrés Haya y don Eloy González. De Industria y Comercio.—Don Angel Jado, don Eduardo López Dóriga, don Pablo Martín Córdova, don Jenaro R. Lasso de la Vega y don Tomás Egido.

De Propaganda.—Don Angel Lloreda, don Miguel Canales, don Eloy Oyarrbide, don Severo Peñalver y don Federico del Río. De Redacción del «Boletín».—Don Buenaventura Rodríguez Parets, don Angel Jado, don Jesús de Cospedal, don Federico del Río y don Luis Gutiérrez de Rozas.

De Conferencias.—Don Buenaventura Rodríguez Parets, don Angel Jado, don Ladislao del Barrio, don Jesús de Cospedal y don Eduardo López Dóriga.

El señor presidente traza el programa que la Asociación se propone desarrollar. Acto seguido se toman los acuerdos que siguen: Autorizar á la presidencia para que, deacuerdo con las demás Sociedades locales, estudie la posibilidad de crear una Escuela de Pesca en Santander.

Retribuir al señor secretario, y por este año, con quinientas pesetas. Traer á la primera junta que se celebre un resumen de los acuerdos tomados en 1911, para renovar los que están incumplidos.

Estudiar las tarifas ferroviarias vigentes para gestionar la rebaja de las que perjudican á Santander. Autorizar al presidente para que suscriba con las demás sociedades santanderinas una solicitud formulada por las mismas á los Poderes públicos.

Averiguar qué impuestos por transporte de equipajes se cobran á los viajeros que llegan á nuestro puerto por vía marítima. Gestionar la concesión de un plazo para la implantación del nuevo impuesto sobre perfumería á base de alcohol.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

15 de enero de 1912.

España está de enhorabuena. Un nobilísimo sentimiento ha fundido las diferencias de opinión, siquiera sea por breves instantes, concordándonos á grandes y chicos en una obra de misericordia que hace pensar en otros tiempos más venturosos donde la humanidad impera sobre las bajas pasiones todavía tiránicamente adueñadas del mundo.

Así se subyuga á las almas, así se conquista el corazón de los pueblos, así los pueblos se rinden ante la autoridad y así se armonizan los fueros de la soberanía immanente, que reside en las multitudes, con la representación soberana, simbolizada en las cumbres de un modo subjetivo por consenso de todos.

Y todos vamos ganando con actos tan sublimes como el que hoy llena de regocijo á la patria. En unos momentos han desaparecido mil rugosidades y asperezas que la historia levantó entre ciudadanos y ciudadanos, entre gobernados y gobernantes, entre escuelas distintas y contrarios intereses, y unos y otros hacemos un alto en el camino para cambiar un saludo en aras de la paz.

Continuaremos luchando muy luego, porque así lo exige nuestra condición y porque todavía no hemos llegado al punto donde la fraternidad ha de ganar á todos los hombres, porque la vida es lucha, y estamos sobrecargados de ancestralismos bestiales; pero ese reconocimiento amistoso de los hombres de buena voluntad es un feliz augurio para lo venidero, un jalón que nos señala el rumbo digno de seguirse y á la par nos muestra los errores cometidos en las antiguas jornadas prestidas por los odios, por la infrascripta, maculadas con sangre de hermanos, dedicadas casi exclusivamente á la guerra, como si nuestra raza fuese de suyo feroz y brutal.

Pero hoy momentos en la historia de las naciones que ponen á flor sus bondades soterradas durante siglos, y este ha sido uno de esos momentos reveladores y fecundos. Ved cuán augusta la figura de esa madre campesina, que recorre su calvario, atormentada por el dolor más fiero, más doloroso, y cómo ha hecho derramar lágrimas, llanto redentor, á ojos aristocráticos; cómo esas lágrimas han corrido hasta las gradas del trono, subiendo, metiéndose en el corazón del jefe del Estado y decidiendo un acto de piedad que rompe murallas y abate convencionalismos establecidos y arraigados por estupidas tradiciones.

Ved á Barriobero, al castizo republicano, dejando su tónica plebeya en las puertas del alcazar, teniendo en mucho más la toga de abogato y la estameña tras la cual palpita angustioso el corazón de una madre, veid haciendo pletisias al Monarca en nombre de un principio superior á todos los postulados políticos, para salvar la vida á un hombre criminal; y daos cuenta al mismo tiempo de que esa acción se combina con otra semejante, llevada á cabo por un príncipe de la Iglesia, rozándose así la púrpura con la toga republicana.

Egregios artistas, eximios hombres de letras salen de sus áureos retiros, é impulsados por la general corriente solicitan el perdón para un desdichado, agregando así á sus diademas de laurel una rosa blanca, más gloriosa y más pura que todos los otros timbres obtenidos en sus combates con la materia rebelde al pensamiento.

Y la Prensa, desde la carlista á la radical, y las muchedumbres, y las clases privilegiadas, todos los españoles... menos unos cuantos sordos de amor y á la clemencia, han demostrado que en el fondo de esta raza hay un venero limpio y transparente, el cual, rola la dura costra opuesta á su paso, fluirá suave, dulce y abundoso, desbordándose por el superficie de la Nación y bañándose en sus ondas como las aguas de un nuevo Jordán que limpia todos los pecados.

De Bilbao

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los maestros Para tratar de la situación creada á los maestros que prestan sus servicios en las provincias vascongadas y Navarra por virtud de la disposición del señor Jimeno, que dejó sin efecto, para esos maestros, las ventajas concedidas por el resto de la Nación, el próximo sábado se celebrará en la Diputación una Asamblea de Ayuntamientos, con el fin de acordar una fórmula para resolver la cuestión.

Antes, una Comisión de la Diputación irá á San Sebastián para asistir á una reunión que el jueves celebrarán las cuatro Diputaciones y enterarse del criterio que las demás provincias tienen en el asunto.

La Laxantina es el laxante ideal, compuesto de polvos vegetales de eficacia segura.

El gobernador, para evitar la repetición del hecho, dispuso que presidiera la sesión un agente de policía debidamente autorizado, pero los bicatarras no querían fiar á la suerte de la Alcaldía, y para impedirlo y triunfar decidieron secuestrar á un concejal del bando contrario.

Al efecto, el domingo por la noche organizaron, una juega, á la que invitaron á los ediles del bando contrario. La fiesta duró hasta la madrugada. Un poco antes de amanecer partía de Erandio un automóvil, llevando dentro al concejal conservador señor Arana, cuyo paradero hasta ahora se ignora.

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del delegado del gobernador, y como es natural, verificada la votación, fué elegido alcalde, por siete votos contra seis, el bicatarrista Marcos Camariza.

Hubo concejal que tuvo que entrar en el salón conducido por dos amigos, para evitar que se cayera. En Erandio no se habla de otra cosa.

Criminal delictivo Por la Guardia civil de Baracaldo ha sido detenido en el barrio de La Punta, de aquella jurisdicción, Sabino Flores, autor del crimen cometido el domingo en Santurce en la persona del concejal Eduardo Fernández.

Este ha ingresado en el Hospital en grave estado. Según las indagaciones practicadas por la Guardia civil, el agresor, al hallarse frente al concejal, dijo: —A estos farantes hay que limpiarlos. Y echó mano al bolsillo, sacando un revólver. Fernández se abalanzó sobre él, y ambos cayeron al suelo. En esta situación sacó Flores un revólver y lo disparó contra Fernández. Este, á pesar de estar herido, logró arrebatar el arma á su agresor y con ella le golpeó la cabeza, hiriéndole.

Jórdago En Alonsovegui riñeron el domingo último, sobre una jugada de mus, Román Bilbao Echevarría y Anastasio Arruza. De la disputa sacó la peor parte este último, que recibió cuatro navajazos en el pecho. El agresor fué detenido.

Un mozo muerto El alcalde de Ondárroa telegrafía que anoche, á las ocho y media, riñeron frente á la casa número 20 de la calle del Encarnado dos grupos de jóvenes, compuesto el uno por Leandro Arza, Francisco Román López y Pablo Aguirre, y el otro por Pablo Echaburu, José María Bengoechea y Liborio Laca Arto. Resultando este último muerto de dos navajazos en la región precordial.

El autor, Pablo Aguirre, se halla convicto y confeso.

Por Teléfono Bilbao 13—2356.

Dos fallecimientos

En el Hospital ha fallecido el concejal de Santurce don Eduardo Fernández. Ha fallecido en Madrid el compositor bilbaíno don Cleto Zabala. La noticia ha causado en esta villa general sentimiento.

VILLA. Denuncias y sucesos A las nueve y media de ayer, desde la lechería establecida en la casa número 7 del paseo viejo de Miracua, dispararon un tiro de revólver á una perra de raza, propiedad de la fábrica de jabones «La Rosario», hiriéndola en una pata. Denunciado el hecho á la Guardia municipal, se formuló el consiguiente parte.

Ayer, á las cuatro y media de la tarde, en la calle de Molnedo, el chico Antonio Gómez García, de diez años, se montó en la zaga de un coche que conducía Pedro Pérez Vidal, y tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una contusión en la rodilla izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Estando jugando varios chicos en los alrededores del Ayuntamiento, anoche á las ocho, al doblar un coche la esquina de la plaza de Pi y Margall á la de Escalante, uno de ellos, Antonio Pallón, de 14 años, se metió entre los caballos, que le arrollaron, sufriendo contusiones en la región superior izquierda, rozándose en el lado derecho de la cara y contusiones en la región occipital.

En la Casa de Socorro, adonde fué conducido, se le curó, siendo las lesiones leves.

NOTICIAS Vicente Aguinaco Oculista CONSULTA DE 10 A 1.—BLANCA, 40 Nada hay que supere á la Laxantina para curar el estroñimiento.

Cambio de oro y moneda extranjera Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30; relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, á 5; con ocho días de curada, 15; despertadores bolsillo, á 20; cronógrafos y repetidores, á 30; despertadores, á 6; cadenas de oro y de todos los metales; de duobú; á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate. Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero MUELLE, NUM. 1

Luis Ríos Rocañ Precursor de los Tribunales civil y eclesiástico Horas de despacho: de 8 á 10 y de 4 á 8 ATARAZANAS, 17

La Laxantina, compuesto vegetal, es un laxante ideal y práctico. JOSÉ DE OLABE MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL ISABEL II, DE 11 A 1

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y EXÓTICAS Consulta de dichas enfermedades por el médico especialista R. PELAYO GÓMEZ MENDEZ NUÑEZ, 2.—TELÉFONO 422

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vias trinares. Depilación eléctrica. Inyecciones intravenosas del 933 Consulta todos los días laborables, de once y media á una. Alameda Primera, 10 y 12

La Laxantina es el laxante ideal, compuesto de polvos vegetales de eficacia segura. Doctor Riva-Herrán Ha trasladado su consulta de Medicina general y especial de niños á la plaza de Numancia, Villa María.

Blasía, de once á una Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secrelas Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 á 1.—Wad-Rús, 7, 2.

Joaquín Cortiguera Consultas en su despacho y á domicilio. No asiste por la noche. Para evitar confusiones la tintorería francesa advierte á su clientela que no tiene más sucursal que la situada en la calle de San Francisco, número 22, al lado de la botica del señor Matorras, y sus talleres en Gándara, 3.

Causa mil complicaciones en nuestro organismo el estreñimiento; nada más eficaz para combatirlo que la Laxantina. El doctor COPAS CASTAÑEDO suspende su consulta de enfermedades de los ojos para visitar las clínicas extranjeras. Regresará á principios de febrero.

Buenaventura Rodríguez Parets ABOGADO Consulta de nueve á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, excepto los días festivos. Acera de Amós de Escalante, 12, 1.º derecha Para cemento portland, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial. La incesante lucha de la vida moderna impone el uso de reconstituyentes; el «Jarabe y la Emulsión THRILLO» contienen los más poderosos. Los que sufrís de estreñimiento os curaréis con la Laxantina. Tel. Tioel Driva. Pérez Molino.

Tuna Escolar Santandorina

Esta noche, á las nueve, celebrará ensayo general la Tuna Escolar Santandorina, en el salón Varietades.

Un rosario encontrado en la vía pública se halla en las oficinas de la Guardia municipal á disposición de quien acredite ser su dueño.

Salón de palmar Hoy, miércoles, extraordinaria sesión, de cinco á nueve, reservada á la buena sociedad, con bonitos números y amenizada por una orquesta.

A Madrid En el tren correo de ayer salió para Madrid la Comisión de la Junta del palacio real de la Magdalena, formada por el alcalde señor Lloreda y los señores Ezaguirre, presidente de la Diputación; Acha y Sánchez Saráchaga, con objeto de ultimar con el Rey los detalles de la entrega del palacio.

Además, el señor Lloreda gestionará particularmente otros asuntos de interés para Santander.

Alcalde interino Ha quedado interinamente encargado del despacho de la Alcaldía, durante la ausencia del señor Lloreda, el primer teniente alcalde señor Arrí.

En el cercano pueblo de Obregón (Villacausa) se celebrará mañana, jueves, solemnes funerales en sufragio del conocido y respetado señor don Francisco Galbán Sáinz, que á la edad de 72 años falleció el día 6 del corriente mes.

Con tan infausto motivo enviamos á los hijos del finado, don Bernardino, don Celso y don Manuel, así como al resto de sus familiares, la sincera expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan sensible é irreparable.

Ayer ha dejado de existir en esta capital el honrado cartero don Venancio Martínez Fernández, tan querido de sus jefes y compañeros de profesión como del público santanderino, no sólo por la lealtad y el celo con que siempre desempeñó su cometido, sino también por lo bondadoso de su carácter y por lo excelente de las cualidades personales que le adornaban.

Damos nuestro más sentido pésame, por lo inopinado y tremendo de la desgracia que lloran, á los hijos y demás deudos del finado don Venancio Martínez Fernández, pésame que hacemos igualmente extensivo al señor administrador y demás personal de Correos, que lamentan grande y profundamente la dolorosa pérdida de tan buen camarada y cariñoso amigo.

Ocupación honrada por humilde, por modesta que sea, la aceptación un joven licenciado del ejército de Melilla, con buenas referencias, que no tiene donde ganarse el sustento.

REUNIONES Juventud republicana radical Se convoca á junta general á los individuos que componen esta entidad para las nueve de la noche de hoy, miércoles, en la Casa del Pueblo.

Maldonado ROMANEO DE AYER Reses mayores, 22; menores, 16; kilos, 4.594. Cerdos, 5; kilos, 389. Corderos, 38; kilos, 186.

Movimiento marítimo DIA 16 Buque entrados.—«María Mercedes», «María Clotilde», «Arara» y «Torriente». Buques salidos.—Ninguno.

Situación de los buques de esta matrícula Compañía Montañesa de Navegación «Astillero», en viaje á Ardrossan. «Camargo», en Penarth. «Matizco», en Troon. «Pauina», en Middlesbrough.

Compañía Santandorina de Navegación «Peña Agustina», en viaje á Rotterdam. «Peña Cabarga», en viaje á Ardrossan. «Peña Castiello», en viaje á Cardiff. «Peña Sagra», en Cardiff. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Rabia», en Santander.

Vapores de Angel F. Pérez «Angel B. Pérez», en Barcelona. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Savannah (E. U. de A.). Compañía vapor «Eslas» «Eslas», en viaje á Burdeos.

Compañía Cantábrico-Asturiana «José de Aramburo», en Tyne-Dock. «Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

Gabinete ortopédico de Tomás Aizcorbe DIRIGIDO POR EL SEÑOR FERRÁNDEZ San José, 11 (antes Teñida, 33, 1.º), Santander

Bolsas MADRID Cierre de la Bolsa DIA 15 DIA 16 Interior F. 84 85 84 85

Amortizable 5 por 100 F. 101 50 101 85

Amortizable 4 por 100 F. 95 00 95 80

Amortizable 3 por 100 F. 92 00 92 80

Amortizable 2 por 100 F. 89 00 89 80

Amortizable 1 por 100 F. 86 00 86 80

Amortizable 0 por 100 F. 83 00 83 80

Amortizable 0 por 100 F. 80 00 80 80

Amortizable 0 por 100 F. 77 00 77 80

Amortizable 0 por 100 F. 74 00 74 80

Amortizable 0 por 100 F. 71 00 71 80

Amortizable 0 por 100 F. 68 00 68 80

Amortizable 0 por 100 F. 65 00 65 80

BARCELONA

Interior 84 87 84 77

Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido 95 20 95 20

Ferrocarriles Andaluces 59 35 59 25

Almansas 5 por 100 95 75 95 62

Arizas 5 por 100 108 50 108 50

Banco Español del Río de la Plata 99 40 99 00

Nortes 98 65 98 60

Oreoceros 19 20 19 00

Alcázar 97 00 98 80

París 7 80 7 80

Londres 27 20 27 19

F. Gispert Romaguera, Corredor Real de Comercio Representante en Santander: Valentin R. Cárcaba.

PARIS DIA 15 DIA 16 Exterior español 95 40 95 20

Riotinto 1.738 00 1.770 00

Interior 00 00 00 00

Alienates 427 00 427 00

Renta francesa 95 47 95 37

Nortes 437 00 435 00

Banco Otomano 635 00 630 00

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Conferencias de la noche

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en el despacho de Gobernación...

El señor Gasset, como de costumbre, refirió á los periodistas lo ocurrido en la reunión...

Los aprobados para ser presentados al Parlamento, son:

De Guerra, la reforma del generalato; la mejora de la clase de sargentos; el retiro de los obreros dependientes...

De Gobernación, la reforma de la ley de Tribunales industriales.

De Hacienda, uno sobre clases pasivas.

Tres de Fomento: uno de reforma de la ley de Comunicaciones marítimas...

También se leerán: un proyecto arbitrando los créditos necesarios para ejecutar los proyectos de Fomento...

Luego, como proyectos en preparación que se presentarán más tarde, figuran las reformas judiciales que presentará el señor Canalejas...

También prepara el señor Canalejas la reforma de la Junta de colonización, para lo cual ha hablado con su presidente, señor Dávila.

En el Senado ya está pendiente de discusión el proyecto regulando el contrato de trabajo.

También se aprobaron: un expediente para construir en Oviedo un edificio destinado á Instituto, y otro referente á un crédito de 500.000 pesetas para obligaciones de ejercicios cerrados de Fomento.

Aparte de estas cosas, se cambiaron impresiones sobre el debate político, la solución de la crisis, el efecto que la causada y las noticias de Melilla, donde continúa un temporal deshecho.

La minoría de Conjuración

Como se había anunciado, la minoría de Conjuración republicano-socialista se reunió desde las cinco y media de la tarde hasta las siete y media.

Asistieron á la reunión los señores Azárate, Alvarez (don Melquiades), Llanera, Salvatella, Zulueta, Esquerdo, Pedregal é Iglesias (don Pablo).

Trataron del proyecto del señor Ruiz Valarino sobre el procedimiento que se seguirá contra los diputados y senadores después de concedido el sufragio para procesarles.

En virtud del acuerdo adoptado, el señor Salvatella formulará voto particular sobre ese proyecto, á fin de impedir que se anule el derecho de los representantes del país á ser defendidos ante el Jurado.

La minoría defenderá este criterio por medio de enmiendas.

Respecto á la materia de conexión, la minoría se opondrá á que se apruebe, por considerar que el abuso de la inmunidad pueda remediarse con esa reforma, que parece responder á la amenaza del Presidente del Congreso, más que al deseo de tratar el asunto en las Cortes.

La minoría no aceptará tal procedimiento mientras exista la ley de Jurisdicciones y no se reforme la ley de Justicia militar.

Esto no es obstáculo para que la minoría se oponga á la concesión de sufragios por delitos comunes.

Se acordó promover un debate político, que iniciará don Luis Zulueta.

El proyecto de Ruiz Valarino

A las seis de la tarde se reunió en el Congreso, presidida por el señor Alba, la Comisión encargada de dictaminar en el proyecto regulando el procedimiento contra los diputados y senadores.

Se dió dictamen de acuerdo con el proyecto que presentó el señor Ruiz Valarino, ó sea disponiendo que los diputados y senadores procesados deben ser sometidos al fallo del Tribunal Supremo.

Se excluye del proyecto la jurisdicción del Supremo de Guerra y Marina y se suprime el párrafo relativo al fuero de atracción de los delitos conexos.

Firmaron el dictamen los ministeriales y conservadores, creyéndose que también lo firmarán los carlistas.

El señor Salvatella formulará voto particular solicitando que en todos los casos entienda el Jurado.

En el preámbulo se hace constar el deseo de la Comisión de llegar á un acuerdo con las minorías.

Firma del Rey

El señor Canalejas puso hoy á la firma del Rey un decreto concediendo el título de conde de Calleja al doctor Calleja.

Precede al decreto un preámbulo justificando la concesión.

Con motivo de sus bodas de oro, se tributará un homenaje al doctor Calleja y á otras personalidades que se han distinguido en la enseñanza.

También se firmaron los decretos concediendo cruces de Alfonso XII al marqués de Valdeiglesias y á don Amós Salvador.

De Gobernación se firmó un decreto autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de reforma de la ley de Tribunales industriales.

De Estado se firmaron varias cartas reales y la legislación de títulos.

De Hacienda, concediendo honores de jefe superior de Administración al delegado de Hacienda de Santander.

Canalejas y Moret

Esta mañana celebraron una cordialísima conferencia los señores Canalejas y Moret, hablando de la solución de la crisis y de la próxima campaña parlamentaria.

El señor Moret reiteró al jefe del Gobierno que, cualquiera que fuese el motivo de la crisis, desde el primer momento aconsejó la continuación del señor Canalejas.

La ley del Banco

El proyecto de reforma de la ley del Banco se leerá en la primera sesión hábil del Congreso.

La paz en el Ecuador

El cónsul del Ecuador en Madrid ha recibido telegramas que dicen que han sido derrotados los rebeldes, quedando terminada la revolución en aquella República.

Por Tolosa Latour

Numerosos médicos han solicitado del señor Barroso que conceda la gran cruz de Beneficencia al señor Tolosa Latour.

Entierro

Hoy se verificó el entierro del abogado fiscal del Tribunal Supremo, señor Echevarría, que estuvo concurridísimo, y al que asistió el Presidente del Consejo.

Enfermo gravísimo

Háitase en gravísimo estado el general Martitegui, á quien visitó el señor Canalejas.

Fallecimiento

Un telegrama oficial de Melilla desmiente que el general Aguilera haya calificado de comedia las anteriores operaciones.

Siempre el temporal de lluvias, y cuando terminen se realizarán los paseos militares para arrasar los poblados enemigos y desalojar á los jarkeños de sus actuales posiciones.

La suscripción nacional

La suscripción nacional para las víctimas de la campaña ascienden á la suma de 127.967 pesetas.

Fallecimiento

El embajador de España en Berlín participa que ha fallecido el que fué embajador de Alemania en Madrid, marqués de Radowitz.

Socio de mérito

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha nombrado socio de mérito al señor Suárez Inclán.

De Marina

El ministro de Marina manifestó esta tarde que el crucero Carlos V llegó á Larache.

El Almirante Lobo irá también á Larache á llevar dos lanchas para facilitar el desembarco.

Después marchará á Cartagena á recoger 400 inscriptos marítimos para la tripulación de la escuadra.

El Almirante Lobo irá con el Pelayo á Ferrol para asistir al acto de la botadura del acorazado España.

A esta ceremonia irá del Ministerio de Marina una Comisión de 30 jefes de sección, con el ministro.

Nuevo ministro en Portugal

El marqués de Villalobar almorzó hoy con el Rey.

Dentro de dos ó tres días marchará á Lisboa.

A pesar de lo que se ha dicho, es probable que mañana marche á Friburgo el infante don Jaime, quien pasará allí una larga temporada.

El príncipe de Mónaco

El día 24 del corriente llegará á Madrid el príncipe de Mónaco, quien se hospedará en Palacio.

En el Ministerio de Instrucción pública se le obsequiará con una recepción y la Sociedad Geográfica orga-

nizará en su honor una excursión á Toledo.

El príncipe dará una conferencia sobre oceanografía en el gran salón de la Escuela de Música y Declamación, á la que asistirá el Rey.

Cumplimientos

El coronel de Estado Mayor señor Centanos ha cumplimentado hoy á los Reyes.

El jueves marchará á Melilla, con objeto de ponerse al frente de la subinspección de asuntos indígenas.

El Toisón á Echegaray

El viernes se le impondrá al señor Echegaray el Toisón de Oro.

De viaje

Hasta el día 19 del corriente no marchará á la Habana el señor Sánchez Toca.

Consejos de guerra

A don Clodoaldo Piñal, contra quien se celebró ayer un Consejo de guerra, se le ha condenado á dos meses de arresto.

Hoy se verificó otro Consejo de guerra para juzgar al periodista «Gonzalo de Quiros», y parece que se le absolvirá.

Para los heridos de Melilla

Dicen de Valencia que el diputado á Cortes por el distrito de Enguera ha entregado al general Echagüe 1.500 pesetas para los heridos de Melilla, recogidas entre los pueblos de su distrito.

Funerales

En Vitoria se celebran solemnes funerales por el teniente de artillería don Pedro Sanz, que sucumbió en el combate del 27 de diciembre.

Asistieron las autoridades, distinguidas personalidades y numeroso público.

El vendaval.—En Bermeo

De Bilbao participan que el furioso vendaval ha causado enormes destrozos.

Una densísima nube de polvo hacía imposible el tránsito por las calles.

Los buques tuvieron que reforzar las amarras.

En Bermeo se reunió el Ayuntamiento, pero no pudo celebrar sesión por falta de número.

Carretero ahogado

Anuncian de Valladolid que en el pueblo de Serrada un carro se metió en un arroyo y el carretero, que iba dormido, se ahogó.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

El Gobierno francés en las Cámaras

Telegrafían de París que por la tarde se leyó en las Cámaras la declaración ministerial.

Dice que la primera obra que se impone al Gobierno es la ratificación del tratado comercial con Alemania.

Ese tratado, que quedará terminado mediante una leal inteligencia con España, nos permitirá organizar en Marruecos el protectorado, consecuencia natural de nuestra política en África, y mantener con la nación vecina relaciones de cortesía y franqueza inspiradas en el mutuo respeto de los intereses y la dignidad de ambos países.

Más que nunca permanecemos fieles á nuestras alianzas y amistades y nos esforzamos en cultivarlas.

El Gobierno está resuelto á ejercer, sin debilidad, su autoridad para mantener la paz pública y llevar la dirección de la educación social del país.

El Gobierno hará votar el estatuto de los funcionarios públicos y la reforma electoral; defenderá la escuela laica de los ataques de sus adversarios; se esforzará en desarrollar la riqueza del país, y en conciliar el poderío financiero con el poderío militar y naval. El Ejército y la Armada serán objeto de la atenta solicitud del Gobierno, que ve en ellos el sagrado sostén de la República y la Patria.

DE VALENCIA

Comunican de Valencia que llegaron la madre y el hermano del Chato Cuqueta, quienes se muestran agradecidísimos á los atenciones recibidas para salvar la vida de su hijo y hermano.

Por conducto autorizado se ha sabido de la intervención que ha tenido la Reina Victoria en la concesión del indulto.

El alcalde ha iniciado un homenaje á la Reina Victoria, y el Ayuntamiento enviará á la Reina una magnífica corbille de flores, de la que serán portadores seis labradores vistiendo los trajes típicos del país, y versos alusivos al acto.

Dicha Comisión marchará hoy, miércoles, acompañada del alcalde.

Por la tarde marcharon á Cullera la madre y el hermano del Chato.

La condesa del Serrallo ha iniciado una suscripción para las familias de las víctimas de los sucesos de Cullera.

De Melilla

Los telegramas de Melilla dicen que

se han recibido datos de la situación de la jarka.

Esta se halla distribuida entre Bu-Ermama hasta el zoco El-Yemaa, de Beni-bu-Yagi, encontrándose el núcleo principal en el monte Mauro.

La línea de los jarkeños la recorren grupos de caballería llamados «quis», compuestos de diez ó doce jinetes, que hacen el servicio de reconocimiento, llegando hasta las cercanías de Ben-Ayur.

Las municiones mauter se venden en el campo enemigo á 35 pesetas el ciento.

La dirección de los asuntos de la jarka la lleva una junta de caides, en la cual predominan los de la cabila de Beni-Urriaguel.

De la misma son El Mizian y el Hach-Ben-Amar, teniendo en la junta un solo voto cada uno.

Dicha junta impuso una multa de 4.400 pesetas al Hach-Ben-Amar de M'Talza, por no haber concurrido con su familia al combate del 27 de diciembre y no aceptar la junta las excusas que expuso de que guardaba el territorio de Beni-bu-Yagi, por si los cristianos atacaban el zoco El-Yemaa.

La junta desconfía de él, por creer que está vendido á los franceses.

La voz cantante de la jarka la llevan los moros de Beni-Urriaguel, considerados por todos como los más guerreros.

En el zoco El-Yemaa, de Beni-bu-Yagi, establecieron una guardia permanente de 400 hombres, los cuales tienen preparado el servicio de hogueras para el caso de alarma. Ayer hubo una pequeña alarma y se encendieron todas, pasando la noche despiertos los rifenos.

Las noticias de un posible desembarco de tropas han hecho decaer el ánimo de muchísimos rebeldes.

Ayer se verificó en la plaza el entierro del archivero don Valentín Vadillo, presidiendo el duelo el general Arizón.

Un grupo de rebeldes tiroteó ligeramente á las fuerzas de la posición de Guenzú, sin consecuencias.

El moro Mohamed-Ben-Mohamed, de la cabila de Mazuca, cuando venía á la plaza se encontró un cartucho de dinamita, y al examinarle, hizo explosión, destruyéndole la mano derecha.

Normalidad restablecida

El Consejo de ministros, en vista de los informes dados por las autoridades de Valencia, acordó levantar el estado de guerra.

En seguida se telefonó el acuerdo al general Echagüe, y esta noche se reunió en Valencia la Junta de autoridades, acordando restablecer el mando de la autoridad civil.

Inmediatamente se publicó el bando restableciendo la normalidad.

Barroso y Romanones

El señor Barroso conferenció con el conde de Romanones en el teatro Real, enterándole de los trabajos de la Comisión encargada de estudiar el procedimiento que se seguirá con los diputados y senadores procesados.

Estafador detenido

Ha sido detenido el supuesto fotógrafo de La Ilustración Española y Americana que ha estafado á casi todos los embajadores y ministros extranjeros en Madrid, exigiéndoles dinero por publicar sus retratos y biografías.

Algunos fueron estafados hasta por la suma de 400 pesetas.

Más de Melilla

Nuevos telegramas de Melilla dan cuenta de que siguen llegando soldados rezagados y elementos de guerra.

Se ha enviado á Nador un bote algebe y una lancha con medicamentos.

Al amanecer salió el general Larrea de Zeiúan, marchando á la posición del Zaio, revistándola.

Le escoltó un escuadrón y regresó al anochecer.

Ha establecido en la Alcazaba su cuartel general.

Marchó á Zeiúan el general Andino con su Estado Mayor.

El general Ros, ya muy aliviado, salió del Hospital y continuará curándose en su domicilio.

Los policías de la sexta «mia» han traído á la plaza preso á un moro sospechoso.

Los merodeadores hicieron varios disparos cerca del zoco El-Jemis de Beni-bu-Ifrur.

Hoy hubo ligero tiroteo en Buxda, al que contestó la guarnición, abuyentándolos.

Los contingentes amigos han establecido guardias entre Ras-Medua y Tauriat-Zag, para evitar el merodeo.

Un detenido

Dicen de Valladolid que la Policía ha detenido, en una casucha de la calle de Santa Ana, á Eduardo Avila San José, natural de Rodilana (Valladolid) y uno de los autores de la colisión habida en septiembre último en el pueblo de Penagos, de esa provincia, entre los obreros y la benemerita, resultando muertos un cabo y tres paisanos y cuatro guardias confusionados.

Eduardo no salió de casa desde entonces. Allí le llevaba la comida su novia, que es una bellísima y romántica artesana.

A Melilla

Comunican de Málaga que marchó

LA CANTABRICA GRAN FÁBRICA DE BALOSA HIDRAULICA Y TUBERÍAS DE GEMENTO DE RAFAEL GRACIA

Esta fábrica, que venia establecida en la plaza de la Esperanza, número 6, ya sido trasladada á la Avenida de la Reina Victoria (antes San Martín), donde podrá su clientela, desde esta fecha, hacer sus pedidos.



el Vicente Rodas con fuerzas para Melilla.

A Soriano le mandan los padriños.—A Lisboa

La Prensa de Las Palmas dice que el teniente Abella, que mandaba la fuerza de la benemerita en noviembre, envió dos amigos al señor Soriano por los calificativos que les aplicó en el mitin allí celebrado.

El señor Soriano los rechazó.

Noticias posteriores dicen que los republicanos embarcaron para Lisboa.

Vapor apresado

De Túnez manifiestan que los torpederos italianos apresaron al vapor Car-tago, que llevaba un aeroplano perteneciente al aviador Duval.

Moción de confianza

Participan de París que la Cámara aprobó, por 440 votos contra 6, una moción de confianza al Gobierno por su declaración ministerial.

Una escuadra inglesa

La escuadra inglesa que irá al Ferrol á la botadura del España, se compondrá de 63 unidades.

Entierro de un cabo

En Vitoria ha sido enterrado el cabo de caballería muerto por los recientes arrebatos de locura de un joven.

La princesa Beatriz.—Weyler.—Una conferencia.—Cambó y Sol y Ortega

Informan de Barcelona que en el expreso llegó la princesa Beatriz, que visitó la Catedral, el Ayuntamiento, la Diputación y el Tibidabo.

Hoy irá á Montserrat y después marchará á París.

El general Weyler se reencargó de la Capitanía general.

El señor Dato irá á la ciudad condal el día 28 para dar una conferencia en el Museo social.

Llegaron los señores Cambó y Sol y Ortega.

Suscripción

La condesa del Serrallo ha abierto en Valencia una suscripción en favor de las familias de las víctimas de Cullera.

La guarnición se suscribió con 500 pesetas.

Occupación.—Una bomba.—El edicto de abdicación

Dicen de Londres que los revolucionarios chinos ocuparon á Chao-Fui.

Según noticias de Pekín ha sido lanzada una bomba contra el primer ministro.

Este salió ileso del atentado, pero hubo dos policías muertos.

En breve se publicarán los edictos de abdicación del Trono, de la instauración de la República y de las próximas elecciones á la Presidencia.

Freg y Pastor

De México informan que Luis Freg, al dar un pase ayudado al sexto toro, sufrió una cornada de 12 centímetros en la región inguinal.

Su estado es gravísimo.

El puntazo de Pastor es leve.

Envío de artistas coreográficos

Las artistas del cuerpo de baile de la Opera, de París, se han declarado en huelga por negarse el empresario á atenderlas en unas reclamaciones que le hicieron.

A Melilla

Comunican de Málaga que marchó

Advertisement for Don Venancio Martínez Fernández, including text 'EL SEÑOR Don Venancio Martínez Fernández' and 'Carlero de esta principal de Correos'.

Advertisement for RATAS, including text 'RATAS y Refomas suenas fuera de sus cuevas' and 'descubierto el sustituto Pastore, París'.

Advertisement for BODEGAS BILBAINAS, including text 'Ya salió el GRAN COGNAC FARO de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS'.

Advertisement for Doctor Pérez Ortiz, including text 'Doctor Pérez Ortiz (DE LAS CLÍNICAS DE ALEMANIA) Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos é hígado. De 10 á 11. PLAZUELA DEL SOL TORRELAVEGA'.

Advertisement for Restaurant EL CANTABRICO, including text 'Restaurant EL CANTABRICO Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ' and 'VOLTERMA Estufas aguoe-eléctricas'.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. De Santander a Madrid. Rapido... De Madrid a Santander. Rapido... Santander-Barcelona. Santander-Bilbao. Santander-Oviedo. Santander-Llanes. Santander-Cabezón de la Sal. Santander-Torrelavega. Servicio de Santander, Pedreña y Somo.

Chocolate y café

tomarlo siempre de La F. G. Daolz y Velarde, 15.-Santander

Se venden plantones de roble en vivero, para trasplantar. Informar a B. Rodríguez Parets, abogado, calle de Amós de Escalante, 12, 1.º

ALMACÉN DE PIANOS DE Asunción de Bravo ATARAZANAS, 7, 1.º

Herpes, Sarna, Tiña Curación eficaz con un solo tarro de la Dermiotina del doctor GUZMAN P. Martín, Alcalá, 7.-Madrid. Farmacias, 4 pesetas. Depósito en Santander: Villafranca y Calvo.

Matilde Cimiano Profesora en partos se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones o dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión.—Cuesta del Hospital, 28, 2.º derecha. Consulta gratis de 11 a 1.

Dicen los médicos Los niños inapetentes, personas desentendadas, muchachitas anémicas, viejecitos debilitados, a todo el que sufre desde el VINO ENOL... El enfermo que no lo tome es un suicida, un loco o un degenerado. De venta en farmacias acreditadas.—Depósito: Droguería de Villafranca y Calvo.

Boisas AMURIZA Bailén, 28.—BILBAO

El Cantábrico Eugenio Gutiérrez (antes Compañía).-Santander. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS. SUSCRIPCIÓN: TRIMESTRE EN LA CAPITAL... ANUNCIOS: En 1.ª plana, la línea del cuerpo... ESCUELAS DE DEFUNCION: A 3 columnas... A 4 id... A 5 id... A 6 id... Plana entera...

Para seguir en buena salud: Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE con el DÉPURATIVO RICHELET. Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. Este prócepto no se debe nunca poner en olvido. Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos -- alemanes -- Servicio bisemanal entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MÉXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Proximas salidas para Habana, Veraeruz, Tampico y Puerto México.

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacifico, con trasbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Para Habana: pesetas 195, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque. Para Veracruz y Tampico: pesetas 220 y 5 de impuestos.

Vapores Correos franceses VIAJES LOS MÁS RÁPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de enero de 1912, el hermoso vapor La Navarre. PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA y PARA VERACRUZ.

Perou con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferencia y tercera ordinaria para Venezuela, Colombia y Puerto Limón, directamente, y con trasbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacifico.

COMPANIA DEL PACIFICO Servicio de vapores correos entre : : Santander : : y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. Café PUERTO RICO: cajita precintada de 100 gramos, á 0'60 pesetas cajita.

NO DUDÉIS UN INSTANTE y haced como los que escribieron estas cartas LAS PASTILLAS VALDA Antiséptica. los curaron y á vosotros os curaran igual. Consignados de Valera (Romadizo) Laringitis Afecções de la Garganta Catarros Bronquitis Gripe (Influenza) Asma Enfisema, etc. Pero prestad gran atención y pedid á insistid hasta obtener, en todas las Farmacias y Droguerías, á Ptas. 1.50, "UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA, LEGITIMAS", con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. CANONNE, París, preparadas en su laboratorio. Via Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Antonio Pena Deo. Agentes generales: VICENTE FERRER & Cia, Barcelona.

MALA REAL INGLESA Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 29 de enero el magnífico vapor POTARO. Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES PINILLOS : : : IZQUIERDO : : : y Compañía. Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá del puerto de Cádiz, el día 27 de enero, el vapor BARCELONA, admitiendo carga y pasajeros de todas clases. Para Cádiz saldrá del puerto de Santander, el 20 de enero, el vapor BETIS. Admite carga y pasajeros de todas clases. Para más informes en general, dirigirse á su consignatario Don Francisco García Paseo de Pereda.—Teléfono, 326.

LA IBERICA — Sociedad anónima de Contraseguros — FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contrasegurados en LA IBERICA. 1.º La total garantía de los derechos que á su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incoarse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contraseguradas hasta el día pasan de DOS MILLONES de pesetas. REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega Compañía, 3.—SANTANDER

CENTRO BARCELONÉS DE SEGUROS Ramos de Quintas AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.—INSCRIPTO EN EL MINISTERIO DE FOMENTO POR REAL ORDEN DE ENERO DE 1910. Dirección general: Carmen, núm. 42, 1.ª—BARCELONA. Pueden los mozos asegurarse á este Centro por la cantidad de SETECIENTAS CINCUENTA PESETAS que podrán depositar en donde quieran, concediéndoles un plazo para pagar los depósitos, sin aumento de cuota. Redime este Centro á los excedentes de cupo que sean llamados á las filas para cubrir bajas. Para informes y suscripciones á la Dirección ó al señor delegado Don RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO, Florida, 18, 2.º—SANTANDER. Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros en 27 de octubre de 1910.

Abonos químicos BONIFACIO ALONSO Sucesor de Barquín Alonso. Muelle, 20 SANTANDER. Ostras frescas Pesetas 0'50, 0'75 y 1'25 docena. Cayetano Gómez, Muelle, 8. Bicicleta Se vende en 25 duros, rueda libre, freno moderno y accesorios. Informar en esta Administración. Se vende establecimiento de bebidas, situado en punto céntrico.—Informar en esta Administración.

Subasta de fincas GANGA Cinco extintores de incendios Malmind y uno Bissac se venden muy baratos, por haberlos sustituido por otra marca más moderna. Ofertas á las señoras Barandiarán y Compañía.—Bilbao. LEER ESTO Se vende 1.500 plantas de chocho, de vivero lombardo, de 3 á 4 años, muy superiores, á precios económicos, en Herrera de Pisuegra (Palencia), en casa de Pablo Arroyo. Probad los exquisitos PANE-CILLOS DE SAN ANTON. Horno de San José, Méndez-Núñez número 20. De ocasión Se vende un carricoche, forma tartana, casi nuevo, solo ó con jacinta aparejada. Camarreal, 69, en Peñacastillo. Se traspasa una barbería que se autensare su dueño.—Informar en Sánchez Silva, 7, 1.ª, derecha.

Se vende una carbonería con grandes relaciones de clientela, por no poder regentarla su dueño. Darán razón en la tienda Balla Unión. Se vende en la calle de Ruameos, cor buena clientela, por no poder regentarla su dueño. Darán razón en la tienda Balla Unión.

BALNEARIO DE CESTONA Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñones y espermatozoos. Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta á 1'25 pesetas botella, en farmacias y droguerías y en el depósito de Villafranca y Calvo, calle de la Blanca, 15. Pedidos de datos y guías al administrador del balneario de Cestona (Guipúzcoa).